

渐入佳境的C面：赛事经济怎样培育壮大

——“安徽体育观察ABC”系列报道之三

新华社合肥6月5日电(记者 李亚彪 周畅 朱青)许多人都还记得,国家电影局曾发布数据,2024年领跑票房前两位的均为含体育题材的影片——掀起健身热潮的《热辣滚烫》和以赛车比赛为背景的《飞驰人生2》。

两部影片热映,同样是赛事经济的再延展。

从追着自己喜爱的运动员、运动队、运动项目观赛,到跟着赛事去消费、跟着赛事去旅游、跟着赛事拍电影……在中国,赛事经济已不再局限于由赛场门票引发的直接消费。

主动顺应赛事经济趋势,积极拥抱赛事经济浪潮。在安徽,体育赛事正悄然为创新多元化消费场景、扩大服务消费、促进文旅融合发展打开一条全新赛道。

赛事“流量”带来消费“增量”

相较于体育强省,安徽受经济发展水平、基础设施水平、组织水平等因素影响,引入高水平赛事一度困难重重。而随着安徽近几年在创新发展中实现人才、技术、资本的净流入,越来越多知名赛事也开始进入这个连南接北、承东启西的省份。

2024年8月,合肥迎来全国夏季游泳锦标赛,数万名观众从省内外来到合肥体育中心游泳馆,在这里见证奥运冠军孙杨的复出首战。

“2024年,我们共完成自办赛事、执行体育赛事170场次,吸引观众约34万人次,实现近2000万元的直接收益。”合肥体育产业投资有限公司、合肥体育中心负责人杨福运说。据他介绍,数据显示这170场次的赛事带动综合消费接近26亿元,赛事带来的“流量”已转化为城市消费“增量”。

近几年,安徽举办过全国智力运动会、全国大学生田径锦标赛、全国男子篮球联赛、中国女子篮球联赛、男篮亚洲杯预选赛、亚洲羽毛球精英巡回赛总决赛和世界青年(U18)女子手球锦标赛等赛事。这张清单上,2024国

际生态拉力杯(中国站)暨2024大黄山国际生态汽车拉力赛备受关注,这是该项国际赛事首次落户亚洲。

这项国际汽联专门为新能源汽车打造的国际顶级赛事,旨在推动新能源汽车普及和发展,正契合了迈上万亿元台阶的安徽汽车产业发展。据主办方估算,赛事带动合肥、芜湖、黄山、池州、宣城、安庆6市餐饮、住宿、交通、旅游、广告等经济效益约1.5亿元,也为安徽汽车产业和赛事深度融合打开了大门。

“通过一场赛事认识一座城市,已成为人们新的生活方式。比赛具有里程碑意义,达到了体育产业、汽车产业、旅游产业融合的新高度。”国际汽车联合会荣誉副主席万和平说。安徽省体育局相关负责人认为,拉力赛充分发挥安徽文旅资源和新能源汽车产业两大优势,用赛事经济为安徽高质量发展注入了新动能。

赛事“硬件”升级城市“基建”

高水平赛事的举办,犹如一场对区域综合实力的大考,对城市软硬件各方面都提出全方位、高标准的要求。

“高水平赛事将对安徽经济发展、科技进步、体育建设等方面产生深远影响。”安徽省体育局负责人说,特别是可以倒逼地方不断完善体育基础设施建设,提高赛事组织和管理水平。

在合肥,为应对重要赛事增多,规模逐年扩大的局面,城市交通配套设施不断优化,场馆等基础设施水平不断升级。为成功举办全国夏季游泳锦标赛,合肥体育中心对游泳馆场地布置、运动员通道、灯光照明、泳池、LED大屏等进行升级改造,对泳池水温、赛场室温和灯光都进行了严格测试,以满足赛事高标准要求。

2024年“李宁·红双喜杯”中国乒协会员联赛总决赛举办地设在合肥少荃体育中心体育馆。这一安徽新建的大型体育场馆于2023年竣工并投入使用,属于大型甲级体育馆,建筑面积约

4.6万平方米,有8000个固定座椅、2000个活动座椅,具备运动员、竞赛官员、贵宾、媒体等专属通道,功能齐全,可以承办国际性赛事和赛会制比赛。

马鞍山市为了举办全国性体育赛事,新建占地面积近16万平方米的现代化体育中心,拥有标准体育场、体育馆、游泳馆等设施,可满足多种体育项目的比赛和训练需求。

芜湖市对市体育场进行全面改造,更新跑道、草坪等设施,使其达到世界田联认证标准。

天长市为举办亚洲羽毛球精英巡回赛安徽海选赛,提前完善体育场馆设施,赢得参赛选手对场地环境的称赞。

“过去,我们曾固有的体育场跑道、草坪达不到世界田联认证标准,而多次错失举办高水平田径赛事的机会。”一位安徽省体育场馆负责人说,“现在,我们正加紧补上短板,而这也极大地拉动了城市基建投资。”

赛事“旅行”助推文旅“上行”

历时200多天,8站比赛、近700支参赛车队、1.8万名来自全国各地的参赛人员、15万人次参与……这是2024年“中国·皖美山水”骑行赛的一系列数据。

始于2022年的“皖美山水”骑行赛,是安徽省体育局因地制宜打造的群众性原创品牌赛事。2024年,这一沿途风景秀丽的赛事升级为“中国·皖美山水”骑行赛,成为国家级赛事,入选中国户外运动产业大会发布的精品自行车赛事十大案例。

更让人眼前一亮的是:该项赛事2023年拉动消费3亿多元,2024年突破6亿元,显示出为地方经济带来的强劲拉动力。

将骑行赛事与安徽的山水风光、人文底蕴相结合,只是安徽省探索以培育原创赛事品牌进一步推动文旅融合发展,发展全域旅游,把文化旅游业

打造成为支柱产业的缩影。

“近年来,我们通过举办丰富多彩的赛事,吸引众多长三角地区群众到皖南旅游。”安徽省体育局群众体育处处长张伟说。安徽携手沪苏浙打造“长三角绿水青山运动会”,精心设置绿水类和青山类8项户外运动比赛,近两年时间,直接参赛人数超过3万,线上关注人数过亿,实现社会效益与经济效益双丰收。

在黄山市,2024年成功举办的马拉松赛事、汽车拉力赛、环黄山国际公路自行车赛等193场赛事活动,共吸引149万人次来黄山参赛、旅游观光、洽谈贸易。经第三方评估,各类赛事共为黄山市带动消费超过18亿元,拉动相关产业效应38.34亿元。

宣城市泾县,2024年的中国·桃花潭第十一届龙舟赛上,除本地24支龙舟队外,还邀请长三角其他地区、高校的49支队伍参赛,为历届规模最大。比赛期间,地方组织了龙舟音乐趴、龙舟少年研学、龙舟演艺巡游等文体体验活动。“下次要带上家人,一起来这里看美景、品美食。”上海市青浦区龙舟队教练朱晓弟说。

这种原创赛事的尝试也被国际赛事借鉴。2024国际生态拉力杯赛事期间,沿途各市举办丰富多彩的文体活动,外国参赛选手体验了一场国际汽车运动和安徽山水人文的精彩融合之旅。

“我们将赛事经济和‘跟着赛事去旅行’策划纳入2025年度工作谋划,也争取到了相关政策和资金支持。”安徽省体育局经济处副处长朱雪梅说,“未来,我们还将谋划在此基础上打造体育旅游的精品线路,打造赛事经济更多新的消费场景。”



6月5日,在印度尼西亚雅加达举行的2025印尼羽毛球公开赛混合双打第二轮比赛中,中国组合程星/张驰2比0战胜队友冯彦哲/魏雅欣,晋级八强。图为程星(左)/张驰在比赛中。 新华社发

“黑马”期待梦圆法网 “天王”即将挑战“一哥”

新华社巴黎6月4日电 4日,外卡选手布瓦松继续在法网的“黑马”狂奔,她淘汰了赛会6号种子安德烈耶娃,挺进女单四强。当日最晚结束的比赛中,已经38岁“高龄”的塞尔维亚“天王”焦科维奇淘汰兹维列夫,职业生涯第51次闯入大满贯四强。

本届法网是现世界排名第361位的法国人布瓦松个人首次大满贯正赛之旅,22岁的她在上一轮掀翻3号种子佩古拉,让更多人开始关注这名手臂肌肉线条格外清晰的女选手。

在布瓦松与俄罗斯选手安德烈耶娃的女单四分之一决赛中,法国观众全力支持这匹本土“黑马”,以至于喧哗、吵闹的观众席给对手带来极大影响。18岁的俄罗斯新星在以6-7(8)、3-6输掉比赛后,哭着离开了赛场。

在另一场女单四分之一决赛中,2号种子高芙在第一盘“抢七”不敌澳网冠军凯斯的情况下,连扳两盘,以6-7(8)、6-4、6-1赢下对手,晋级四强。

在男单比赛中,焦科维奇耗时3小时17分钟,在先失一盘的情况下,连赢三盘,以4-6、6-3、6-2、6-4击败赛会3

号种子兹维列夫,挺进男单四强。

第四盘第六局中的一分,堪称焦科维奇本场比赛胜利的缩影。

当时比赛已经进行了2个半小时以上,焦科维奇在第四盘前五局结束后以3-2领先。第六局比赛中,手握发球局的焦科维奇以30-40落后。

三届法网男单冠军在经历了41个回合的长多拍后,成功挽救了这一破发点。比分变成40-40时,全场观众长时间地为他起立鼓掌,塞尔维亚老将没有什么庆祝动作,只是站在原地、双手叉腰、喘着粗气,随后慢慢走回底线。

赢下比赛后,焦科维奇距离个人的第25座大满贯奖杯只剩两场胜利,但接下来他的对手将是网坛“一哥”、意大利人辛纳。

辛纳在四分之一决赛中的表现还是稳定得毫无悬念,他仅用时1小时49分钟就以6-1、7-5、6-0击败哈萨克斯坦选手布勃利克。

此外,中国老将张帅和萨尔瓦多选手阿雷瓦洛解锁法网混双四强后,没能更进一步,他们以2-6、3-6不敌一对意大利组合,无缘决赛。

环赛里木湖公路自行车赛收官

BATTLE 富士达车队包揽前三

新华社乌鲁木齐6月4日电(记者 尚升 曹奕博)中国新疆第十七届环赛里木湖(国际)公路自行车赛暨中国自行车运动骑游大会4日在“最美赛道”圆满收官,BATTLE富士达车队选手包揽赛事总成绩前三名。

收官日的环湖赛段全程86.77公里,途经月亮湾、金花紫卉、克勤浦珠等

景点,一路风景秀丽。赛段平均海拔超过2000米,既有平路冲刺,也有起伏路段,考验选手爆发力及耐力。

比赛前半段,选手展开拉锯战,未形成突围集团。行进一个多小时后,突围骑手逐渐与大集团拉开时间差。最终,来自福瑞诺瓦-静藤车队的马利尼率先冲线,将象征赛段冠军的“蓝衫”收入囊中。

“车队合理战术分配才有了好的结果,这份荣誉属于整个团队。”马利尼同时表示,骑行在赛里木湖旁,眼前是油画般的风景,这种比赛体验令他终生难忘。

经过五个赛段、总长度约435公里的比赛,来自BATTLE富士达车队的古托夫斯基·弗拉迪斯拉夫个人总成绩排

名第一,披上“黄衫”,他的队友亚拉什·乌拉齐斯拉夫和卡普斯丁·基里尔分获二、三名。本届比赛象征冲刺积分领先的“绿衫”则归属福瑞诺瓦-静藤车队的保罗·托托。

BATTLE富士达车队获得团体第一名,福瑞诺瓦-静藤车队、迈金科技-崔克车队分别获得团体第二、三名。

<p>8 遗失声明</p> <p>◇西宁伟业房地产开发有限公司开具给香格里拉伟业公馆2-1053业主周尔才的房款专用收据(金额:20000元,金额:260000元,收据编号:60200 金额:200000,收据编号:82117 金额:4290)遗失,特此声明。</p> <p>◇王树强不慎将青B89100的道路运输经营许可证正本遗失,证号632123006167,特此声明。</p>	<p>◇青海馨乐健康养老服务服务有限公司的公章(6321001006361)财务专用章(6321001008071)法人章(程枝6321001008072)遗失,特此声明。</p> <p>◇李耀邦(身份证号码63212319991208317X)不慎丢失一张铁路通勤票,票号DTe495690;证件号218617019370,丢失日期2024年10月3日,特此声明。</p>
--	---

